
در روزگار كنوني، وقتي از اعداد منفي صحبت مي كنيم، 
براي مثال 3- يا 5-، همه به راحتي مفهوم آنها را، درك 
ــور مي دانند. اما  ــد و مكان اين اعداد را روي مح مي كنن
در روزگاران گذشته،  مردم و حتي رياضي دانان عددهاي 
ــط تعداد داراييهاي  ــناختند. زيرا آنها فق منفي را نمي ش
خود را با اعداد طبيعي نشان مي دادند. براي مثال،  گله اي 
با 40 رأس گوسفند و 20 رأس بز را به چراگاه مي بردند.

عددهاي منفي تنها وقتي مورد قبول عام قرار گرفتند 
ــد، ولي دانشمندان  ــمة واقعي آنها پديدار ش كه سرچش
يكباره به اين سرچشمه پي نبردند. براي رسيدن به اين 

مرحله، دشواريها و موانع بسياري وجود داشت.
ــير مقدارهاي مثبت و منفي را  ــهاي تفس يكي از روش
ــيار هم طبيعي بود. آنها سرچشمة  هنديها يافتند كه بس
ــي و قرض يافتند.  ــاي مثبت و منفي را در داراي مقداره
ــراي نمونه، براهما گوپتـا (660-598 ميلادي)، يكي  ب
از بزرگ ترين رياضي دانان و اخترشناسان هند،  در كتاب 
ــال 628 ميلادي  ــتگاههاي برهما» در س ــي دس «بازبين

نوشته است:
ــك دارايي و مجموع دو قرض،   «مجموع دو دارايي،  ي
خود يك قرض محسوب مي شود. مجموع دارايي و قرض،  
ــند، صفر است. مجموع صفر و  تفاضل آنها و اگر برابر باش
ــت.  دارايي،  يك دارايي و مجموع صفر و قرض،  قرض اس

مجموع دو صفر، برابر با صفر است.»
پس مي گويد:

ــم،  از دارايي،   ــي كوچك تر را از بزرگ تر كم كني «وقت
ــت مي آيد و از قرض،  قرض حاصل مي شود.  دارايي به دس
ــي اگر بزرگ  را از كوچك كم كنيم،  از دارايي به قرض  ول
و از قرض به دارايي مي رسيم. وقتي دارايي را از صفر كم 
مي كنيم، قرض و وقتي قرض را از صفر كم كنيم،  دارايي 

به دست مي آيد.»
با تفسير براهما گوپتا،  وقتي شخصي 5تومان دارايي و 

7 تومان قرض دارد،  يعني:
5 - 7 = -2

ــرض دارد. در  ــخص 2 تومان ق ــورت آن ش در اين ص
ــردم به عنوان 2 تومان قرض  ــن حالت، مفهوم 2- را م اي

پذيرفتند.

سر چـشـمـة 
سرگرميهاي رياضيعددهاي منفي

ــانتي  متر داريم  ــب به ابعاد 1×1×1 س 1. 27 مكع
ــدد زرد و 9 عدد آبي  ــا قرمز، 9 ع ــه 9 عدد آنه ك
هستند. آيا مي توانيم با آنها مكعبي به ابعاد 3×3×3 
سانتي متر بسازيم كه دو مكعب با رنگ يكسان در 

هيچ رديفي قرار نگرفته باشند؟

ــد كه بر  2. فرض كنيد A عددي پنج رقمي باش
 A 41 بخش پذير است. چنان چه رقم سمت چپ
ــت آن انتقال دهيم و عددي مانند  را به طرف راس

B به دست آيد، آيا B بر 41 بخش پذير است؟

1. شما بايد با يك بار قيچي كردن، تكه اي از نوار به طول 
− =
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،  يعني يك چهارم نوار بايد به وسيلة  = ×
1 1 2
6 4 3 از آن جدا كنيد. اما مي دانيم كه 

قيچي جدا شود. بنابراين براي دست يابي به يك چهارم طول آن كافي است كه 
نوار را دوباره تا كنيد. 

2. هر شخص 11 بازي انجام داده است، پس براي بازيكن k ام داريم:
Vk= 11-Fk

در نتيجه رابطة زير را داريم:
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kF...FF برابر با تعداد بازيهاي انجام شده،  +++ 21 اكنون با توجه به اين كه 
يعني برابر است با:
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نتيجه مي گيريم كه: 
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